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УДК 371     ПОЛІЩУК Н.В., ПОЛІЩУК В.Р. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ВІДЕОНАОЧНОСТІ У ПРОЦЕСІ ТРУДОВОЇ 

ПІДГОТОВКИ 

У статті запропоновано авторське бачення щодо впровадження у навчально-виховний 

процес нових освітніх технологій, які покращать ефективність освітнього процесу і виведуть 

його на якісно новий рівень. Показано, що саме відеонаочність є ефективним засобом пізнавальної 

діяльності учнів, який відкриває для вчителя широкі можливості вдосконалення навчального 

процесу. 

In the article the author's vision of the implementation of the educational process of new 

educational technologies that improve the efficiency of the educational process and bring it to a new 

level. We show that it is an effective means videonaochnist learning of students, which opens 

opportunities for teachers to improve the educational process. 

Ключові слова: відеонаочність, навчальний процес, виховний процес, інформаційно-

комунікаційні технології, дидактичні матеріали. 

Keywords: videonaochnist educational process, educational process, information and 

communication technology, teaching materials. 

Вступ. Однією з важливих тенденцій розвитку середніх навчальних закладів є 

впровадження у навчально-виховний процес нових освітніх технологій, що передбачає на лише 

оснащення освітніх установ сучасними комп’ютерними засобами, але й таке використання їхніх 

можливостей, яке покращить ефективність освітнього процесу і виведе його на якісно новий 

рівень. Стрімке збільшення обсягу навчального матеріалу з одночасною тенденцією зменшення 

часу на його вивчення вимагає інтенсифікації процесу навчання. Це зумовлює потребу в пошуку 

ефективних шляхів організації та управління процесом навчання, засобів контролю рівня 

засвоєння знань та інших шляхів підвищення ефективності навчально-виховного процесу [1]. Нині 

джерелом таких резервів можуть бути інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ), зокрема, 

відеонаочність, за допомогою якої вчитель може подати значно більше інформації з певної теми 

завдяки можливостям застосовувати текст, звук, графіку, анімацію, аудіо, відео, мультимедійні 

презентації, що об’єктивно є недосяжними для традиційних засобів навчання. Також ІКТ 

випромінюють великий емоційний заряд і активно «вмикають» увагу учня. З розповсюдженням 

ІКТ забезпечується можливість використання комп'ютера та програмного забезпечення для 

розробки якісних дидактичних матеріалів, зокрема відеонаочності. 

Сучасні ІКТ дозволяють розробникам дидактичних і методичних матеріалів оперувати 

таким комплексом вербальних і невербальних засобів, якого в їх розпорядженні ніколи ще не 

було. Ці засоби дозволяють створювати естетичні, цікаві, пізнавальні, проблемні матеріали і тим 

самим підвищувати мотивацію і пізнавальний інтерес учнів. Ця психолого-педагогічна складова 

дидактичного і методичного матеріалу спрямована на залучення уваги учнів, підтримку 

пізнавального інтересу, активізацію їх мислення, на формування оцінок описуваного, створює 

спонукальні мотиви до поглибленого вивчення того або іншого питання [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Трудове навчання має здійснюватися в тісній і 

органічній єдності з вихованням і розвитком учнів. Тому методи навчання потрібно застосовувати 

таким чином, щоб вони служили формуванню в учнів наукового світогляду, розвитку 

пізнавальних здібностей і творчої активності [3]. Навчальна відеонаочність полягає в показі учням 

досліджуваних об'єктів, процесів або їх зображень у вигляді наочних посібників. За допомогою неї 

учні у наочній формі знайомляться із зовнішнім виглядом, пристроєм, принципами дії технічних 

об'єктів, з принципами і способами здійснення технологічних процесів. Відеонаочність зазвичай 

застосовують у поєднанні з поясненням і розповіддю, бесідою, лекцією.  

Під час відеонаочності слово вчителя направляє розумову діяльність учнів, активізує її 

постановкою питань і проблем. Школярі, самостійно спостерігаючи за дією приладу, прийом 

роботи, аналізують хід відеодемонстрації, роблять висновки й узагальнення. Слово вчителя при 

цьому робить керівну дію, пояснює як спостерігати, як аналізувати [4]. Автор статі [5, с. 17] для 

проведення занять рекомендує використовувати навчальні відео (скрінкасти) – відеозапис з екрану 

монітора, так само відомий як video screen cfhture. Скрінкасти – відеоінструкції записані з екрана 

http://ua-referat.com/Світогляд
http://ua-referat.com/Здібності
http://ua-referat.com/Принципат
http://ua-referat.com/Розповіді
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комп’ютера за допомогою спеціального програмного забезпечення. Підготовлена заздалегідь 

відеоінструкція демонструє весь хід виконання роботи й істотно полегшує завдання засвоєння 

учнями нового матеріалу та оволодіння ними нових навичок роботи в комп’ютерних програмах.  

Іваницький О.І. [6, с. 269] стверджує, що сучасні засоби обчислювальної техніки 

дозволяють створювати адаптивні електронні навчальні посібники (ЕНП), які дають можливості 

не тільки пасивно видавати навчальний матеріал, але й імітувати дії викладача. При створенні ЕЗН 

вирішуються такі завдання: побудувати інтелектуальне навчальне середовище для різних 

дисциплін, в основному якого закласти модель експерта-педагога; побудувати середовище як 

експертну систему, що імітує поведінку педагога з орієнтацією на засоби мультимедіа. 

У журналі «Трудове навчання» (2010, № 6) докладно розглянуто етапи створення 

мультемедіа-ресурсу, робота з відео- і аудіокомпонентами, практичне створення відеопрезентацій 

тощо. Зокрема, наголошується на тому, що навчання з використанням комп’ютерних технологій 

поступово стає новим освітнім стандартом, що впроваджується в усі структури підготовки й 

перевірки фахівців, оскільки комп’ютерні навчальні системи порівняно з ресурсами на 

відеокасетах, де інформація подана послідовно, мають потужні функції для зручної навігації, та 

ефективні засоби оцінки й контролю процесу застосування знань і набуття навичок. 

Отже, провівши аналіз літературних та Інтернет джерел, ми зробили висновок, що 

відеонаочність виконує роль ілюстрації до пояснення, розповіді, бесіді, інструктажу тощо. 

Різноманітні методи відеонаочності сприяють кращому сприйняттю, осмисленню навчального 

матеріалу, формуванню знань (звісно для використання відеонаочності у кабінеті необхідно мати 

відповідні технічні засоби навчання). 

Виклад основного матеріалу. Наочність в навчанні сприяє тому, що в учнів, завдяки 

сприйняттю предметів і процесів навколишнього світу, формуються уявлення, які правильно 

відображають об'єктивну дійсність, і разом з тим явища, що сприймаються, аналізуються й 

узагальнюються у зв'язку з навчальними завданнями. Використання наочних засобів не тільки для 

створення в учнів образних уявлень, але й для формування понять, для розуміння зв'язків і 

залежностей – одне з найважливіших положень дидактики. Відчуття й поняття – різні щаблі 

єдиного процесу пізнання. 

Широкі можливості для візуалізації інформації, моделювання найрізноманітніших 

ситуацій, гнучкості управління та індивідуалізації навчання надає використання комп’ютерної 

техніки. З її впровадженням у трудовому навчанні змінюється технологія навчання, однак 

необхідність в інших наочних посібниках не зникає [7].  

Комп'ютерні засоби навчання – це, насамперед, комп'ютер та комп'ютерні навчальні 

програми. Дані програми називають також електронними посібниками або мультимедійними 

комп'ютерними посібниками, які принципово відрізняються від звичайного текстового. Учбовий 

матеріал у ньому представлено з використанням комп'ютерної графіки, відеофрагментів та 

аудіосупроводу, а також повнотекстового пошуку та словника незнайомих термінів, існує зручна 

система навігації по підручнику. Це допомагає кращому засвоєнню матеріалу, завдяки 

використанню різних видів пам'яті: зорової, слухової, асоціативної. У зв’язку з інтенсивним 

використанням у навчальному процесі сучасних джерел інформації (телебачення, 

відеомагнітофони, комп’ютери та ін.) виділяють окремий метод навчання – відеометод. Його 

застосовують для формування нових знань, їх контролю, закріплення, узагальнення, 

систематизації. Ефективність відеометоду залежить не тільки від майстерності вчителя, але й від 

якості всіх технічних засобів, які використовуються; організації навчального процесу, його 

цілеспрямованості, чіткості; урахування індивідуальних особливостей учнів.  

Отже, у залежності від змісту навчального матеріалу, виховних завдань, віку і підготовки 

учнів, матеріальної бази школи, вчитель вибирає оптимальний вид відеонаочності. Цей метод не 

несе нової навчально-пізнавальної інформації, а служить лише для закріплення, формування 

практичних умінь при застосуванні раніше набутих знань. Принцип наочності вимагає будувати 

процес навчання на основі живого сприймання учнями предметів і явищ об'єктивної дійсності, 

адже чуттєве сприймання навчального матеріалу, що становить основу наочності, сприяє 

формуванню чітких, точних образів уяви, активізує розумову діяльність, є дієвим засобом 

усвідомлення матеріалу. 

Використання відеонаочності дозволить вчителю трудового навчання [8,с. 87, 89]: 1) 

індивідуалізувати, диференціювати та інтенсифікувати процес навчання (оптимальність поєднання 

індивідуальної, групової, колективної роботи навчання на уроці); 2) посилити мотивацію навчання 
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за рахунок використання різних видів діяльності і джерел інформації (комп'ютер не є новиною на 

уроках інформатики, але є новим засобом на уроках інших предметів); 3)  формувати уміння 

орієнтуватися в проблемі і шукати шляхи її вирішення (комп'ютерне дослідження та 

моделювання); 4) змінити характер пізнавальної діяльності учнів (підтримка особистих намагань 

учнів сформувати власний стиль навчальної роботи); 5) діагностувати помилки і оцінки 

результатів; 6) здійснювати контроль із зворотним зв'язком за наслідками діяльності учня; 7) 

візуалізувати навчальну інформацію; 8) моделювати та імітувати об'єкти, що вивчаються або 

досліджуються, (комп'ютер може не тільки створити модель, а й дозволяє змінити умови 

демонстрування, відтворивши інформацію з оптимальним темпом її сприймання учнем); 9) 

забезпечити доступ до мережі інформації (доступ до Інтернету, електронних довідників і т.д.); 10) 

формувати інформаційну компетенцію вчителя та учнів. 

Умови ефективного використання наочності у трудовому навчанні: а) поєднувати показ 

технічних об'єктів, які вивчаються учнями, технологічних процесів, трудових дій. а також наочних 

посібників, дослідів, умовно-символічних зображень (схем, креслень, таблиць і т.д.), навчальних 

кінофільмів з поясненням вчителя і бесідами, з аналітико-синтетичною діяльністю учнів; б) 

спонукати учнів до активної, самостійної репродуктивної і пошукової діяльності, застосовувати 

індуктивні і дедуктивні методи. 

Методичні варіанти застосування відеонаочності у навчанні досить широкі та різноманітні. 

Вони можуть використовуватися в найрізноманітніших ситуаціях, перед вивченням чи після вивчення 

навчальної теми, на початку або наприкінці уроку, у поєднанні з іншими засобами навчання. У різних 

ситуаціях мультимедійні засоби навчання можуть мати різні дидактичні функціональні призначення: 

служити опорою (слуховою, зоровою) для подальшого засвоєння учнями знань, ілюстрацією або 

засобом повторення та узагальнення навчального матеріалу. Вчитель має врахувати конкретні умови 

навчальної роботи, вікові особливості дітей, рівень знань учнів, їхній життєвий досвід та технічні 

можливості обладнання класу, зокрема, для використання ІКТ. 

Відеонаочність повинна містити багатий фактичний та ілюстративний матеріал, який може 

бути використаний у навчальних цілях, мати чітке дидактичне призначення, педагогічну 

спрямованість, адекватно відповідати навчальній програмі й легко активізуватися на комп’ютері. 

Використання відеонаочності у навчальному процесі ЗНЗ дозволяє істотно підвищити 

ефективність навчального процесу, проте існують і проблемні питання використання 

відеонаочності: 1) для створення і використання відеонаочності необхідне знання персонального 

комп’ютера та навики роботи зі спеціальним програмним  забезпеченням, яке є не у кожного 

вчителя та учня; 2) створення відеонаочності – процес, який вимагає серйозних часових затрат і 

знань з різноманітних областей; 3) зловживання спецефектами і надмірні об’єми інформації, які 

представлені у відеонаочності, можуть відволікати увагу в процесі навчання; 4) рівень 

інтерактивної взаємодії користувача з відеонаочністю все ще дуже далекий від рівня спілкування 

між людьми; 5) вимагається відповідність між апаратними засобами та мультимедійними 

програмами; 6) часто при розробці відеонаочності навчання акцент робиться не на навчання, не на 

допомогу учневі, а на технологію програмної реалізації. 

Мета використання такої відеонаочності полягає у підвищені інтересу до предмету, 

організації індивідуальної навчальної діяльності учня, скороченні непродуктивних витрат часу на 

допоміжні роботи, розвитку творчої активності та здібностей, підвищення виразності, доступності 

навчального матеріалу за допомогою персонального комп’ютера та інших засобів навчання. 

Висновки. Використання відеонаочності на заняттях з трудового навчання при пояснені 

нового матеріалу, виконанні практичних робіт чи закріпленні вивченого матеріалу, разом із 

звичайною дошкою є справжнім експериментом і тому доцільно поєднувати з іншими 

традиційними засобами й компонентами заняття. Можливість проектування демонстрацій на 

великий екран за допомогою сучасних мультимедійних проекторів дає змогу використовувати 

комп’ютер як безпосередній інструмент вчителя у роботі з аудиторією, супроводжувати розповідь 

ефективними відео- й аудіо матеріалами. Також можна використовувати комп’ютерні 

демонстраційні програми при поясненні нового матеріалу, приєднуючи комп’ютер до звичайного 

широкоекранного телевізора. Якщо ж і такої техніки немає у комп’ютерному центрі, то можна 

організувати самостійну діяльність учнів із наміченими демонстраціями локальної мережі. 

Використання відеонаочності дає змогу зробити заняття більш яскравими та наочними. Це, в свою 

чергу, значно підвищує інтерес учнів до курсу, розвиває пізнавальну активність і самостійну 

діяльність, образне мислення та уяву. Отже, використання відеонаочності дає змогу зробити 



180 

 

заняття більш яскравими та наочними. Це, в свою чергу, значно підвищує інтерес учнів до курсу, 

розвиває пізнавальну активність і самостійну діяльність, образне мислення та уяву.  

Відеонаочність є ефективним засобом пізнавальної діяльності учнів, який відкриває для 

вчителя широкі можливості вдосконалення навчального процесу, за допомогою неї вчитель може 

унаочнити матеріал, що вивчається, продемонструвати його нові та несподівані сторони 

невідомим раніше способом, що у свою чергу, підвищує інтерес учнів до предмета та сприяє 

поглибленню розумінню навчального матеріалу. 
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МЕТОДИКА ВИКОНАННЯ ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ З КУРСУ ЗАГАЛЬНОЇ 

АСТРОНОМІЇ: "РУХ І КОНФІГУРАЦІЇ ПЛАНЕТ. ЗАКОНИ КЕПЛЕРА" 

У статті розглядається методика виконання лабораторної роботи з курсу загальної 

астрономії. Показано приклади виконання типових завдань і побудов, зроблено підбір варіантів 

завдань для забезпечення високого рівня індивідуалізації студентів при вивчені законів Кеплера. 

In article is considered methods of the performing the laboratory work from course of the general 

astronomy. Navedeny examples of the performance typical заданийи buildings, is made selection variant 

tasks for ensuring high level individual action student. 

1. Теоретичні відомості (основні формули, означення).  За особливостями руху і 

положенням Сонця планети поділені на дві групи: найближчі до Сонця Меркурій і Венера 

називаються нижніми, або внутрішніми, планетами, а всі інші – верхніми, або зовнішніми.  

Проміжок часу, на протязі якого планета здійснює повний оберт навколо Сонця по своїй 

орбіті, називається сидеричним (або зоряним) періодом обертання (Т). Проміжок часу між двома 

однаковими конфігураціями планети – синодичним періодом (S).  

 Складні рухи планет дістали в теорії Коперника дуже просте пояснення. Нехай Земля 

перебуває на своїй круговій орбіті в точці Т, Сонце S – у центрі орбіти, а орбіта внутрішньої 

планети розташована всередині земної (рис. 1). Внутрішня планета рухаючись із заходу на схід, 

може займати будь-яке положення відносно відмічених точками Землі і Сонця. Якщо вона 
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